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Положение
о портфолио  обучающихся  в классах,

работающих в условиях ФГОС
МОАУ «СОШ №23 г. Орска»
1. Общие положения
1.1. Настоящее положение разработано в соответствии с Законом  «Об образовании в РФ»,  приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования», от 26.11.2010 г.  №1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 г. №373», рекомендациями министерства образования Оренбургской области от 20.09.2010 г. № 01/15-4324 «По организации внеурочной деятельности в рамках реализации ФГОС начального общего образования в Оренбургской области».

        1.2. Настоящее положение определяет порядок формирования, структуру и использования портфолио как способа накопления и оценки индивидуальных достижений ребенка в период его обучения в начальных классах.
        1.3.Портфолио ученика:

· является одной из составляющих системы оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы НОО, основной формой учёта внеурочных достижений обучающихся, 

· реализует одно из основных положений Федеральных государственных образовательных стандартов общего образования второго поколения – формирование универсальных учебных действий;

· позволяет учитывать возрастные особенности развития универсальных учебных действий учащихся младших классов; лучшие достижения Российской школы на этапе начального обучения; а также педагогические ресурсы учебных предметов образовательного плана;

· предполагает активное вовлечение учащихся и их родителей в оценочную деятельность на основе проблемного анализа, рефлексии и оптимистического прогнозирования.
        1.4.Преимущества Портфолио как метода оценивания достижений учащихся:

· сфокусирован на процессуальном контроле новых приоритетов современного образования, которыми являются УУД (универсальные учебные действия);

· содержание заданий Портфолио выстроено на основе УМК, реализующего новые образовательные стандарты начальной школы; 

· учитывает особенности развития критического мышления учащихся путем  использования трех стадий: вызов (проблемная ситуация) – осмысление – рефлексия;

· позволяет помочь учащимся самим определять цели обучения, осуществлять активное присвоение  информации и размышлять о том, что они узнали.

Портфолио как инновационный продукт  носит системный характер. В образовательном процессе начальной школы он используется как: процессуальный способ фиксирования достижений учащихся; копилка полезной информации; наглядные доказательства образовательной деятельности ученика;  повод  для «встречи» школьника, учителя и родителя.  

2.Цели и задачи
2.1. Цель портфолио – собрать, систематизировать и зафиксировать результаты развития ученика, его усилия, достижения в различных областях, демонстрировать весь спектр его способностей, интересов, склонностей, знаний и умений.

2.2. Портфолио  помогает решать важные педагогические задачи:

· создать для каждого ученика ситуацию переживания успеха;

· развивать   навыки рефлексии, формировать умения анализировать собственные интересы, склонности, потребности и соотносить их с имеющимися возможностями; 

· максимально раскрывать  индивидуальные способностеи  и возможностеи каждого ребенка;
· поддерживать интерес ребенка к определенному виду деятельности;

· поощрять его активность и самостоятельность;

· формировать установки  на  учебную, познавательную активность; развитие учебной мотивации;
· формировать установки на творческую деятельность,   развитие мотивации к  творческому   росту;
· содействовать индивидуализации образования ученика;

· закладывать дополнительные предпосылки и возможности для его успешной социализации;

· формировать жизненные идеалы, стимулировать стремление к самосовершенствованию; формированию адекватной самооценки обучающихся; 
· укреплять взаимодействие с семьей ученика, повышать заинтересованность родителей (законных представителей) в результатах развития ребенка и совместной деятельности со школой.
      2.3. Портфолио реализует такие функции образовательного процесса:

· Диагностическую: фиксируются изменения и рост показателей за определенный период времени.

· Целеполагания: поддерживает образовательные цели, сформулированные стандартом.

· Мотивационную: поощряет детей, педагогов и родителей к взаимодействию в   достижении положительных результатов.

· Содержательную: максимально раскрывает спектр достижений и выполняемых работ.

· Развивающую: обеспечивает непрерывность процесса развития, обучения и воспитанияот класса к классу.

· Рейтинговую: показывает диапазон и уровень навыков и умений.

3. Порядок формирования портфолио
      3.1.Портфолио учащихся  начальных классов является одной из составляющих «портрета» выпускника и играет важную роль при переходе ребенка в 5 класс средней школы для определения вектора его дальнейшего развития и обучения.

      3.2.Период составления портфолио – 1-4 года  (1-4 классы начальной школы).

      3.3.Ответственность за организацию формирования портфолио и систематическое знакомство родителей (законных представителей)  с  его содержанием возлагается на классного руководителя.

      3.4.Портфолио хранится в школе в течение всего пребывания ребенка в ней. При переводе ребенка в другое образовательной учреждение портфолио выдается на руки родителям  (законным представителям) вместе с личным делом  (медицинской картой) ребенка.

4. Участники работы над Портфолио  и распределение обязанностей между ними.  

       Участниками работы над портфолио являются сами  учащиеся, их родители, классный руководитель, учителя-предметники, педагоги дополнительного образования.       Одним  из основных условий  составления Портфолио ученика начальной школы является установка тесного сотрудничества между всеми участниками и  четкое распределение обязанностей между ними.
4.1. Обязанности обучающегося: 

· Оформляет Портфолио в соответствии с принятой  структурой. 

· Аккуратно  ежедневно (еженедельно, ежемесячно) в соответствии с обозначенными временными периодами  ведет в Портфолио  необходимые записи, в большей степени самостоятельно. 

· Систематически   пополняет   в  соответствующие разделы  материалы, отражающие успехи и достижения в учебной и внеурочной деятельности; по желанию  использует собственные элементы оформления (не противоречащие общей структуре и правилам оформления Портфолио), отражающие его индивидуальность.

· Производит оценку своих достижений и возможностей, планирует свою дальнейшую деятельность по саморазвитию и самосовершенствованию.
· При необходимости обращается за помощью к взрослым (классному руководителю, родителям и т.д.)
 4.2. Обязанности родителей:

· Помогают ребенку  в оформлении Портфолио в соответствии с принятой структурой.
· Постоянно осуществляют контроль за пополнением соответствующих разделов Портфолио.

· Совместно с ребенком отслеживает и  оценивает   динамику  его индивидуального  развития  и личностного роста, поддерживает   его образовательную   и творческую  активность  и самостоятельность.  

· Участвуют в заполнении соответствующих разделов Портфолио; несут ответственность за информацию, размещаемую в Портфолио.
4.3. Обязанности классного руководителя:

· Направляет всю работу учащихся по ведению Портфолио, консультирует, помогает, дает советы учащимся и родителям; объясняет правила ведения и заполнения Портфолио.

· Выполняет роль посредника между всеми участниками работы над Портфолио: учащимися-родителями-учителями-предметниками-педагогами дополнительного образования, обеспечивает постоянное сотрудничество и взаимодействие.

· Осуществляет контроль  за заполнением соответствующих разделов Портфолио учащихся.

· Заполняет соответствующие разделы Портфолио, несёт ответственность за достоверность информации, представленной  им в Портфолио.

· Совместно с учащимся  отслеживает и  оценивает   динамику  его индивидуального  развития  и личностного роста, поддерживает   его образовательную   и творческую  активность  и самостоятельность.  

· Готовят итоговые документы для поощрения учащихся (грамоты, дипломы, сертификаты, отзывы, благодарности и т.д.)
4.4. Обязанности учителей-предметников, педагогов дополнительного образования:

· Учителя-предметники  тесно сотрудничают с классным руководителем, предоставляют   классному руководителю всю  необходимую  информацию об успехах и достижениях учащихся по предметам, предметным неделям,  предметно-направленным конкурсам и т.д., несут ответственность за предоставленную информацию; помогают классному руководителю заполнять соответствующие разделы Потрфолио.

· Готовят итоговые документы для поощрения учащихся (грамоты, дипломы, сертификаты, отзывы, благодарности и т.д.)

· Проводят экспертизу представленных работ по предмету и предметно-направленным  конкурсам  и пишут рецензии, отзывы на  них.

· Совместно с учащимся  отслеживает и  оценивает   динамику  его индивидуального  развития  и личностного роста, поддерживает   его образовательную   и творческую  активность  и самостоятельность.  
4.5.Обязанности других педагогов, осуществляющих воспитательную работу с младшими школьниками:
· Другие педагоги, осуществляющие воспитательную работу с младшими школьниками,  тесно сотрудничают с классным руководителем, предоставляют ему всю необходимую информацию о достижениях учащихся по своим направлениям деятельности; несут ответственность за достоверность представленной информации; помогают классному руководителю заполнять соответствующие разделы Портфолио.

· Готовят итоговые документы для поощрения учащихся (грамоты, дипломы, сертификаты, отзывы, благодарности и т.д.)

· Совместно с учащимся  отслеживают и  оценивают   динамику  его индивидуального  развития  и личностного роста, поддерживают   его образовательную   и творческую  активность  и самостоятельность.  
5.Структура портфолио ученика начальной школы:
     5.1. Портфолио ученика начальной школы имеет следующую структуру:

· Титульный лист (оформляется педагогом) и содержит основную информацию (фамилия имя; учебное заведение, класс) и  возможно фото ученика. Необходимо указать дату, когда начато ведение портфолио.

· Раздел «Социально-личностное развитие ученика»: сведения об ученике, сведения о родителях, интересы и увлечения, режим дня, расписание уроков и занятий внеурочной деятельности, любимые игрушки и книги, фотографии, классные поручения и т.д. (Заполняется вместе с ребенком и родителями (законными представителями).

· Раздел «Учебно-познавательное развитие ученика»: достижения ученика в различных предметных областях, успехи в проектной и исследовательской деятельности, материалы и листы наблюдений, фиксирование достигнутых результатов, результаты стартовой диагностики, промежуточных и итоговых стандартизированных работ по предметам и т.д. (Заполняется педагогами, психологом и т.д.)

· Раздел «Физическое развитие и здоровье ребенка»: мониторинг физического развития ребенка, мониторинг здоровья ребенка, фиксирование достигнутых результатов в спорте, участие в соревнованиях, освоение основных движений, новых видов спорта и т.д. (Заполняется по годам обучения классным руководителем, учителем физической культуры, медицинским работником, родителями)

· Раздел «Духовно-нравственное развитие ребенка»: участие в конкурсах, выставках, рисунки, фотографии поделок, результаты анкетирования.(Заполняется классным руководителем, психологом, родителями, учеником)

· Раздел «Разные разности» (заполняется ребенком по его усмотрению)

6. Оформление Портфолио

При оформлении Портфолио необходимо   соблюдать следующие требования:

· Записи вести аккуратно и разборчиво, желательно  пастой одного цвета (в пределах одного бланка или листа, таблицы).

· Предоставлять достоверную информацию.

· Располагать материалы  в Портфолио в соответствии с принятой  структурой.
7. Результат

По результатам накопленной оценки, которая формируется на основе материалов портфолио, в характеристике выпускника начальной школы делаются выводы о:

1. О сформированности у учащегося универсальных и предметных способов действий, а так же опорной системы знаний, обеспечивающих ему возможность продолжения образования на ступени основного общего образования.

2. Сформированности основ умения учиться, понимаемой как способности к самоорганизации с целью постановки и решения учебно-познавательных и учебно-практических задач.

3. Индивидуальном прогрессе в основных сферах развития личности: мотивационно-смысловой, познавательной, эмоциональной, волевой, саморегуляции.

Информация о достигаемых обучающимся образовательных результатов допустимо только в форме, не представляющей угрозы личности, психологической безопасности и эмоциональному статусу учащегося.
