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Если вас ужалила оса
К примеру, в лагере появился увлеченный юный на​туралист. Он может часами сидеть над муравейником, наблюдая за насекомыми, ему интересно, как пчела со​бирает медовую пыльцу с цветка... Вожатым на всякий случай надо быть готовыми к тому, что один из объектов наблюдения не оценит исследовательский интерес к своей особе и укусит юного натуралиста.
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Укусы насекомых — комаров, пчел, ос, шершней, слеп​ней — это частые спутники летнего детского отдыха. Обычно укус вызывает появление покраснения и при​пухлости кожи вокруг небольшой ранки (места укуса). Сами по себе укусы нестрашны, а их последствия зависят от индивидуальной аллергической реакции ребенка. Наи​более опасны для аллергиков укусы пчел, ос, шершней. Они могут вызвать покраснения кожи, сильную опухоль, отеки, кашель, затрудненное дыхание, повышение темпе​ратуры, то есть не только местную реакцию, но и реакцию со стороны всего организма. В этом случае лечение надо начать с применения антигистаминных препаратов (супрастин, тавегил, димедрол), при высокой температуре дополнительно дать жаропонижающие препараты и обильное питье.
Место укуса следует промыть водой с мылом. Если в ранке осталось жало, при помощи пинцета аккуратно удалить его, затем наложить лед или холодный компресс, что по​может снять боль и зуд.
