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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИННОВАНОВАЦИОННОЙ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ПРОГРАММЫ
Данный инновационный образовательный проект представляет собой пятый цикл научно-педагогических исследований, которые могут быть объединены общей  проблемой, играющей систематизирующую роль в обеспечении качества общего образования, относительно формирования и развития таких универсальных умений и навыков у учащихся общеобразовательной школы, которые ориентированы на повышение уровня образованности и к подготовке их к  полноценной жизни  в современном обществе. Экспериментальное исследование по указанной проблеме, осуществляемое педагогическим коллективом муниципального общеобразовательного автономного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 23 г. Орска» (далее – МОАУ СОШ № 23), начато в 1993 году. Проведенные ранее исследования «Методические основы формирования общеучебных умений учащихся в условиях разнопрофильной гимназии» (1993 – 1997 гг.), «Технологии развития общеучебных умений разнопрофильной гимназии» (1997 – 2002 гг.) позволили определить методические основы для формирования общеучебных умений учащихся начальной, основной и старшей школ в процессе изучения учебных дисциплин физики, математики, русского языка, литературы, английского и французского языков, информатики и вычислительной техники, математики, русского языка и чтения в начальной школе. Полученные экспериментальные данные первого цикла исследования подвели к необходимости решения новой проблемы применительно к развитию общеучебных умений учащихся в процессе организации учебно-воспитательного процесса через создание таких педагогических технологий, чтобы деятельность учащихся приобретала личностный смысл, становилась источником саморазвития индивида, условием его включения в общественную жизнь с учетом реализуемых профилей обучения.

Результатами второго цикла исследования явились: двадцать семь эффективных технологий развития общеучебных умений учащихся на материале естественнонаучных, филологических и математических дисциплин федерального и внутришкольного компонентов; модель мониторинга, являющегося средством оценки эффективности создаваемых педагогических технологий развития общеучебных умений учащихся; определенные требования к общеучебным умениям у начальной, основной и старшей школ, разработана содержательная модель общеучебных умений для 1 – 11 классов. В рамках этого исследования разработаны и апробированы следующие технологии: семь для начальной школы на материале русского языка, чтения и математики, семь на материале дисциплин гуманитарного профиля, пять в процессе изучения естественнонаучных дисциплин, одна на уроках физической культуры и семь в процессе обучения математике.

В третьем цикле исследования «Реализация компетентностного подхода в процессе развития общеучебных умений учащихся в условиях общеобразовательной школы» (2002 – 2007 гг.) получены следующие основные результаты: охарактеризованы ключевые понятия педагогического исследования: «реализация компетентностного подхода», «ключевые компетенции (компетентности)», «общие учебные умения», «компетентность учителя (во внеурочной деятельности)», раскрывающие теоретико-практическую многоаспектность и вариативность в поиске технологий развития общеучебных умений учащихся; уточнено содержание понятия «реализация компетентностного подхода в процессе развития общеучебных умений учащихся» на основе актуализации пересмотра основных компонентов общего среднего образования: содержания, критериев эффективности форм и методов обучения учащихся с учетом освоения ими ключевых компетенций, роли учебно-методических средств, в центре которых оказывается перестройка учебной деятельности учащихся как на уровне содержания, так и на уровне формы ее организации; выявлены уровни освоения ключевых компетенций: минимальный, продвинутых, высокий; установлена интегративная природа ключевых компетенций и общеучебных умений в их взаимосвязи и взаимообусловленности; – обоснован методологический статус компетентностного подхода как системообразующего в разработке технологий развития общеучебных умений учащихся; разработана трехуровневая компетентностная модель выпускника (начальной, основной, средней) школы, раскрывающая требования к освоению ключевых компетенцй и представлена следующими блоками: общекультурная компетенция, предметно-деятельностная компетенция, информационная компетенция, ценностно-смысловая компетенция, коммуникативная компетенция, социально-трудовая компетенция, компетенция личностного самосовершенствования; определена модель описания (предъявления) технологий развития общеучебных умений на основе компетентностного подхода; раскрыта позитивная роль процесса развития общеучебных умений на основе педагогической реализации компетентностного подхода на личностные образовательные достижения школьников; разработана модель воспитательной системы школы, раскрывающая принципы и педагогические условия мониторинга достижения требований трехуровневой компетентностной модели выпускника школы; доказана в педагогическом эксперименте эффективность разработанных технологий развития общеучебных умений в условиях общеобразовательной школы на основе компетентностного подхода. В соответствии с результатами проведенного исследования предложенные технологии реализации компетентностного подхода в процессе развития общеучебных умений учащихся обеспечили переход школы к внедрению новых федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования и были рекомендованы для практического использования в учебно-воспитательном процессе общеобразовательных учебных учреждений. Однако за рамками проведенного исследования остались многие недостаточно изученные направления по реализации компетентностного подхода в аспекте обеспечения качества образования в условиях общеобразовательной школы, которые подверглись изучению в четвертом цикле исследования «Формирование ключевых компетенций учащихся как фактор обеспечения качества образования в условиях общеобразовательной школы» (2007 – 2012 гг.). В результате выполнения четвертого цикла проведенного исследования были разработаны и апробированы: технологии формирования ключевых компетенций учащихся, рабочие программы учебных дисциплин в аспекте обеспечения качества обучения в начальной, основной и старшей школах; внутришкольная модель контроля качества образовательного процесса школы; инновационные технологии формирования ключевых компетенций учащихся, выступающие как фактор обеспечения качества общего образования; технологии осуществления мониторинга достижений требований трехуровневой компетентностной модели выпускника школы; рабочие программы учебных дисциплин основной образовательной программы по начальной школе в соответствии с новым ФГОС начального общего образования; модель оценки инновационной деятельности школы. Однако за рамками четвертого цикла проведенного исследования остались многие недостаточно изученные направления, которые требуют дальнейшего исследования. Наиболее перспективным в настоящий момент является проблема формирования универсальных учебных действий в аспекте достижения качества подготовки учащихся в условиях реализации ФГОС ОО. Актуальность данной проблемы обусловлена социальным заказом, сформулированным в ФГОС ОО, федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации», «Концепции развития математического образования в Российской Федерации» (от 24.12.2013 г. № 2506-р), Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа». 
Теоретическое и практическое значение указанной проблемы и ее актуальность послужили основой для выбора темы следующего цикла исследования: «Формирование универсальных учебных действий как фактор обеспечения качества подготовки учащихся в условиях реализации ФГОС ООО».

Инновационность программы заключается в том, что формирование универсальных учебных действий (УУД) как фактор обеспечения качества подготовки учащихся в условиях реализации ФГОС ОО будет осуществляться с учетом приоритетных направлений развития психолого-педагогических наук, на основе использования активных и интерактивных новых форм организации образовательного процесса и признанных мировым сообществом стандартов  качества.

Цель исследования – разработать, обосновать, экспериментально проверить и реализовать модель формирования УУД, обеспечивающую качество подготовки учащихся в соответствии с требованиями ФГОС ОО.

Объектом исследования программы будет выступать образовательный процесс в общеобразовательной организации в условиях реализации ФГОС ОО.
Предметом исследования будет являться процесс формирования УУД как фактор обеспечения качества подготовки учащихся. 

Ведущая идея инновационной образовательно-исследовательской программы – создать и апробировать внутришкольную систему качества, используя методологию международных стандартов качества, в которой универсальные учебные действия будут выступать как показатели качества подготовки выпускников.

Гипотеза исследования состоит в том, что существует возможность обеспечения качества подготовки учащихся в условиях реализации ФГОС ОО на основе целенаправленного формирования универсальных учебных действий в образовательном процессе общеобразовательной организации. Она окажется справедливой, если

- разработана, обоснована, экспериментально проверена модель формирования УУД, обеспечивающая качество подготовки учащихся в соответствии с требованиями ФГОС ОО;

- педагогами общеобразовательной организации  будут разработаны технологии управления формированием УУД учащихся на основе использования активных и интерактивных новых форм организации образовательного процесса, обеспечивающие качество подготовки учащихся в соответствии с требованиями ФГОС ОО;

- созданы педагогические и методические условия формирования УУД, обеспечивающие качество подготовки учащихся в соответствии с требованиями ФГОС ОО.

Задачи исследования:

1. Выявить содержание и структуру универсальных учебных действий  учащихся по дисциплинам, реализуемых основных и дополнительных образовательных программ общего образования в соответствии с требованиями ФГОС ОО.

2. Разработать, обосновать, экспериментально проверить и реализовать модели и технологии формирования универсальных учебных действий по дисциплинам, реализуемых основных и дополнительных образовательных программ общего образования, обеспечивающие качество подготовки учащихся в соответствии с требованиями ФГОС ОО.

3. Разработать внутришкольную систему качества на основе разрабатываемых моделей  и технологий формирования универсальных учебных действий в соответствии с требованиями ФГОС ОО.
4. Выявить педагогические условия включения в структуру создаваемой внутришкольной системы качества  разрабатываемых моделей и технологий формирования универсальных учебных действий учащихся на основе использования активных и интерактивных форм организации образовательного процесса.

5. Разработать внутришкольную модель системы контроля качества подготовки учащихся (как подсистему внутришкольной системы качества) с учетом разрабатываемых моделей и технологий формирования универсальных учебных действий учащихся в соответствии с требованиями ФГОС ОО.

6. Определить педагогические условия, обеспечивающие внедрение внутришкольной системы качества на основе интеграции образовательной, учебно-методической, научно-исследовательской деятельности.

7. Разработать рабочие программы учебных дисциплин реализуемых основных и дополнительных образовательных программ общего образования с учетом разрабатываемых моделей и  технологий формирования универсальных учебных действий учащихся.

8. Внести коррективы в трехуровневую компетентностную модель выпускника школы, включающей набор формируемых универсальных учебных действий в  образовательном процессе.

9.  Разработать критерии и контрольно-измерительные (диагностические) материалы для осуществления мониторинга выполнения требований трехуровневой компетентностной модели выпускника школы.

10. Разработать критерии и контрольно-измерительные (диагностические) материалы для определения уровня сформированности универсальных учебных действий в условиях реализации разрабатываемых технологий в рамках учебных дисциплин.

11.  Экспериментально проверить в реальном учебном процессе влияние разработанных моделей и технологий формирования универсальных учебных действий учащихся на обеспечение качества общего образования в соответствии с требованиями трехуровневой компетентностной моделью выпускника школы.

12. Подготовить заключительные отчеты о выполнении индивидуальных исследовательских проектов в рамках данной реализуемой инновационной образовательно-исследовательской программы
13.  Подготовить заключительный отчет о выполнении инновационной образовательно-исследовательской программы.

Подготовить монографию по результатам реализации инновационной образовательно-исследовательской программы.

В соответствии с поставленными задачами инновационная образовательно-исследовательская программа включает в себя комплекс взаимосвязанных индивидуальных исследовательских проектов, выполняемых педагогическими работниками общеобразовательной организации. Внутри каждого из них определены задачи и ожидаемые результаты. 
В процессе реализации данной инновационной образовательно-исследовательской программы могут быть реализованы следующие индивидуальные исследовательские проекты:

а) технология формирования универсальных учебных действий учащихся (конкретного класса, уровня образовательной программы или ее направленности, профиля) в процессе обучения (применительно к конкретной дисциплине или какому ее разделу или теме) как фактор обеспечения качества общего образования (применительно к уровню);

б) модель внутришкольной системы качества;

в) модель внутришкольной системы контроля качества подготовки учащихся как подсистема внутришкольной системы качества.
Реализация индивидуальных исследовательских проектов, приведенных под пунктом а) ориентированы на решение задач 1, 2, 4, 7, 10, 11, 12, 13, 14 инновационной образовательно-исследовательской программы, а выполнение индивидуальных исследовательских проектов б) и в) позволят решить задачи 3, 5, 6, 8, 9, 13, 14.
Поиск моделей и технологий формирования универсальных учебных действий в аспекте обеспечения качества подготовки учащихся в условиях реализации ФГОС ОО свою очередь, актуализирует пересмотр основных компонентов начального общего, основного общего и среднего общего образования: содержания (включая элективные курсы, спецкурсы, спецсеминары, учебные практикумы, лабораторно-практические работы, курсы по выбору), критериев эффективности форм и методов обучения учащихся, учебно-методических средств обучения с учетом обеспечения качества общего образования в соответствии с требованиями ФГОС ОО.

Для решения поставленных задач и проверки положений гипотезы предполагается использование ряда взаимосвязанных методов исследования: наблюдение; беседы; интервью; анкетирование; самооценка; педагогический консилиум; диагностирующие контрольные работы; педагогический эксперимент; ранжирование; статистическая обработка результатов; экспериментальные оценки; опытная работа.

База исследования – муниципальная автономная образовательная организация общего образования «СОО № 23 г. Орска».

Теоретико-методологическую основу исследования по выявлению и апробации технологий формирования универсальных учебных действий относительно обеспечения качества общего образования составляют следующие психолого-педагогические теории:

- психологическая теория развития личности в деятельности
(Л. С. Выготский, В. В. Давыдов, А. Н. Леонтьев, А. В. Петровский, С. Л. Рубинштейн и др.);

- теория  деятельности (А. И. Божович, П. Я. Гальперин, И. Я. Зимняя, А. Н. Ксенофонтова и др.);

- компетентностный подход (В. В. Краевский, А. В. Хуторской и др.).

Предполагается использование следующих методических моделей, построенных с учетом психолого-педагогических факторов и механизмов познавательного и личностного развития учащихся.

1.  Свободная модель, в которой в максимальной мере учитывается внутренняя инициатива учащегося. Ключевой момент – свобода индивидуального выбора (ученик сам определяет интенсивность и продолжительность учебных занятий, свободно планируется время, самостоятельно выбирает средства обучения при определенной помощи со стороны  учителя) (В.С. Библер, С.Ю. Курганов и др.).

2.  Личностная модель, основной целью которой является общее развитие учащегося, в том числе развитие его познавательных, эмоционально-волевых, нравственных и эстетических качеств. Обучение ведется на высоком уровне сложности, однако при этом создаются условия для проявления индивидуальности слабых и сильных учеников, формирования на уроке атмосферы доверительного общения, многовариантности учебного процесса. Ключевой момент – целостный личностный рост учащихся (Л.В. Занков, И.И. Аргинская и др.).

3.  Развивающая модель, в центре которой оказывается перестройка учебной деятельности учащихся, как на уровне содержания, так и на уровне формы её организации с тем, чтобы обеспечить развитие некоторых психологических качеств: теоретического мышления, рефлексии, самостоятельности и т.д. Ключевой момент – способы деятельности (Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов, В.В. Репкин, З.И. Калмыкова и др.).

4.  Активизирующая модель, направленная на повышение уровня познавательной активности учащихся за счет включения в учебный процесс проблемных ситуаций, опоры на познавательный интерес. Ключевой момент – познавательный интерес (А.М. Матюшкин, М.М. Махмутов, М.Н. Скаткин, Г.И. Щукина и др.).

5.  Формирующая модель, основой которой служит целенаправленное управление процессом усвоения знаний и умений. При обучении любому предмету должна быть не только программа предметных знаний и умений, но и программа тех умственных действий (умений), которые учащиеся используют в качестве средств усвоения этих знаний и умений. При условии прохождения всех необходимых этапов на основе специально организованной учителем ориентировочной основы действий можно гарантировать сформированность знаний и умений с наперед заданными качествами. Ключевой момент – умственное действие (П.Я. Гальперин, Н.Ф. Талызина, В.П. Беспалько и др.). Разновидностью этой модели является программирование и алгоритмическое обучение.

Все методические модели различаются по формам, внутренней структуре и по уровням проявления. Однако в любом случае речь идет о деятельностной стороне организации образовательного процесса, включающем целеполагание, направленность работы на достижение цели, её этапов (компонентов) и предполагаемых результатов. 
ОРГАНИЗАЦИЯ И ЭТАПЫ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ
1. Первый этап – поисковый (2013-2014 учебный год) – выбор и теоретическое осмысление темы, определение теоретических и методологических аспектов исследования; разработка концепции инновационной образовательно-исследовательской программы; разработка индивидуальных исследовательских программ педагогическими работниками; выявление содержания и структуры универсальных учебных действий  учащихся по дисциплинам, реализуемых основных и дополнительных образовательных программ общего образования в соответствии с требованиями ФГОС ОО; определение методик диагностирования уровня сформированности универсальных учебных действий; внесение корректив трехуровневую компетентностную модель выпускника школы с учетом выявленных компонентов универсальных учебных действий; выявление исходного уровня сформированности универсальных учебных действий учащихся в  соответствии с требованиями ФГОС ОО.

Второй этап – проектирующий (2014-2015 учебный год):

- выявление содержательных и организационных основ создаваемых моделей и технологий формирования универсальных учебных действий учащихся (применительно к конкретному учебному предмету или какому-то его разделу, классу, профилю) как фактор обеспечения качества общего образования;

- выявление показателей качества общего образования на основе  универсальных учебных действий;

- конструирование модели внутришкольной системы качества;

- проектирование модели внутришкольной системы контроля качества подготовки учащихся как подсистемы внутришкольной системы качества;

- формирование дидактических материалов и описание методик для формирующего эксперимента в рамках индивидуальных исследовательских программ.

Третий этап – формирующий (2015 – 2016, 2016 – 2017 учебные годы):

- разработка критериев и контрольно-измерительных материалов для оценки эффективности апробируемых технологий формирования универсальных учебных действий  учащихся с учетом обеспечения качества общего образования;

- апробация модели внутришкольной системы качества и модель внутришкольной системы контроля качества подготовки учащихся как подсистемы внутришкольной системы качества;
- выявление требований к описанию (предъявлению) технологий формирования универсальных учебных действий;

- корректировка основных и дополнительных образовательных программ общего  образования, реализуемых в школе, на основе результатов педагогического исследования;

- апробация и внедрение разработанных технологий формирования универсальных учебных действий учащихся на внутришкольном, муниципальном, региональном, всероссийском и международном уровнях;

- подготовка методических материалов, раскрывающих разработанное содержание технологий формирования универсальных учебных действий как фактор обеспечения качества подготовки учащихся в соответствии с требованиями ФГОС ОО.

Четвертый этап – рефлексивно-обобщающий (2017-2018 год):

- систематизация и обобщение материалов по реализации инновационной образовательно-исследовательской программы;

- повторная апробация разработанных технологий формирования универсальных учебных действий как фактор обеспечения качества подготовки учащихся в соответствии с требованиями ФГОС ОО, модели внутришкольной системы качества и модели внутришкольной системы контроля качества подготовки учащихся как подсистемы внутришкольной системы качества; трехуровневой компетентностную модели выпускника школы;

- оформление научных отчетов о выполнении индивидуальных исследовательских проектов;

- подготовка заключительного отчета по результатам выполнения инновационной образовательно-исследовательской программы и регистрация его в ВНТИЦ;

- подготовка монографии «Формирования универсальных учебных действий как фактор обеспечения качества подготовки учащихся в условиях реализации ФГОС ОО».

Механизм реализации инновационной образовательно-исследовательской программы предусматривает ежегодное формирование документов:

- разработка педагогическими работниками индивидуальных исследовательских программ;

- подготовка перечня первоочередных работ, вытекающих из концепции инновационной образовательно-исследовательской программы с разграничением функций исполнителей;

- ежегодные отчеты по исполнению инновационной образовательно-исследовательской программы.
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ РЕАЛИЗАЦИИ ИННОВАЦИОННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ПРОГРАММЫ
Теоретическими предпосылками работы по выполнению инновационной образовательно-исследовательская программы будут являться следующие положения.

Универсальные учебные действия рассматриваются как обобщенные действия, порождающие широкую ориентацию учащихся в различных предметных областях познания и мотивацию к обучению.

В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. 

В более узком (собственно психологическом значении) термин «универсальные учебные действия» можно определить как совокупность действий учащегося, обеспечивающих его культурную идентичность, социальную компетентность, толерантность, способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса.  

Функции универсальных учебных действий включают: 

- обеспечение возможностей учащегося самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;

- создание условий для развития личности и ее самореализации на основе готовности к непрерывному образованию, компетентности «научить учиться», толерантности жизни в поликультурном обществе, высокой социальной и профессиональной мобильности;

- обеспечение успешного усвоения знаний, умений и навыков и формирование картины мира и  компетентностей в любой предметной области познания.

Универсальный характер универсальных учебных действий проявляется в том, что они: 

- носят надпредметный, метапредметный характер;

- обеспечивают целостность общекультурного, личностного и познавательного развития и саморазвития личности;

- обеспечивают преемственность всех степеней образовательного процесса;

- лежат в основе организации и регуляции любой деятельности учащегося независимо от ее специально-предметного содержания;

- обеспечивают этапы усвоения учебного содержания и формирования психологических способностей учащегося.

При этом базовым положением служит тезис о том, что развитие личности в системе образования обеспечивается, прежде всего, формированием универсальных учебных действий (УУД), которые выступают в качестве основы образовательного процесса. В связи с этим знания, умения и навыки рассматриваются как производные от соответствующих видов целенаправленных действий, то есть они формируются, применяются и сохраняются в тесной связи с активными действиями самих учащихся. Качество подготовки учащихся определяется многообразием и характером видов универсальных действий.

Формирование универсальных учебных действий осуществляется в обучении, главная цель которого заключается в формировании способности самостоятельно, творчески осваивать и перестраивать новые способы деятельности в любой сфере человеческой культуры.
В основе формирования УУД лежит понятие «деятельность» – специфическая человеческая форма активного отношения к окружающему миру, содержание которого составляет его целесообразное изменение и преобразование в интересах людей. Ее исследование подразумевает изучение психических процессов, связанных с решением тех или иных задач – целеполагания, мотивации, переработки информации, принятия решений, планирования и прогнозирования, оперативных образов и концептуальных моделей, исполнительных действий (А. Н. Леонтьев, Б. Ф. Ломов, Н. Д. Завалова, В. А. Пономаренко, Г. М. Зараковский и др.). Деятельность является реальной движущей силой общественного прогресса и условием самого существования общества.

Согласно А. Н. Леонтьеву, деятельность – форма активности. Активность побуждается потребностью, то есть состоянием нужды в определенных условиях нормального функционирования индивида.

Головин С. Ю. рассматривает деятельность как динамическую систему активных взаимодействий субъекта с внешним миром, в ходе которых субъект целенаправленно воздействует на объект, за счет чего удовлетворяет свои потребности; происходит появление и воплощение в объекте психического образа и реализация опосредованных им отношений субъекта в предметной действительности.

Деятельность – активность субъекта, направленная на изменение мира, на производство или порождение определенного объективированного продукта материальной или духовной культуры («Психологический словарь»).
Факторы, способствующие формированию универсальных учебных действий учащихся:
- компетентностный подход к обучению;
- личностно ориентированный подход к обучению;

- ориентация на продуктивное достижение результата;

- проблемное обучение как инструмент развития опыта творческой деятельности;

- оптимальное сочетание логических и эвристических методов решения задач;

- креативная организация учебного процесса, максимальное насыщение его творческими ситуациями;

- создание ситуации совместной поисковой деятельности;

- детализация учебного процесса;

- создание психологической атмосферы, оптимальных условий для творческой деятельности;

- использования активных и интерактивных форм организации образовательного процесса.

Условиями, способствующими развитию учебно-исследовательской деятельности учащихся, являются:

- доброжелательная атмосфера в коллективе;

- сочетание индивидуальных и коллективных форм обучения;

- структурирование учебного материала по принципу нарастания познавательной трудности учебной работы;

- вооружение учащихся рациональными приемами познавательной деятельности;

- формирование внутренних стимулов к учению, самообразованию и др.

Принципы организации учебного процесса, обеспечивающие формирование универсальных учебных действий учащихся:
- педагогическое руководство в создании мотивов и стимулов к учению;

- привитие интереса к изучаемому объекту;

- вооружение учащихся необходимыми приемами познавательно-поисковой деятельности;

- систематическое осуществление принципа индивидуализации в обучении;

- широкое использование технических и наглядных средств обучения;

- внедрение в практику работы и систематическое использование компьютерных технологий;

- разработка учебно-исследовательских заданий, требующих нестандартных решений и самостоятельного поиска источников информации;

- сочетание и соединение дидактически и методически обоснованных методов, способствующих развитию учебно-исследовательской деятельности.
Предназначение универсальных учебных действий исследовательской деятельности учащихся состоит в том, что, будучи формой активности индивида, она является условием и средством его интеллектуального развития. Интеллектуальное же развитие обеспечивает школьнику усвоение теоретических знаний и способствует формированию у него специфических способностей и качеств личности: любознательности, целеустремленности.

Формирование универсальных учебных действий сопряжено с особой формой организации учебно-воспитательной работы на основе использования активных и интерактивных форм организации образовательного процесса.

Уровни сформированности универсальных учебных действий  учащихся: минимальный; продвинутый; высокий.
Обеспечение качества представляет собой скоординированную деятельность по руководству и управлению организацией применительно к качеству, направленную на создание уверенности, что требования к качеству будут выполнены (Международный стандарт ИСО 9000:2000 Системы менеджмента качества. Основные положения и словарь).
Формирование универсальных учебных действий осуществляется в процессе обучения, а обучение рассматривается как процесс управления развитием обучаемых. При таком подходе к процессу обучения объектом управления становится не только процесс усвоения знаний, а и учебная деятельность обучаемых и их личностное развитие в целом.
Подход, при котором обучение и воспитание рассматриваются с позиции теории управления, позволяет их технологизацию.

Уточним содержание рабочего понятия «технология» применительно к педагогическому аспекту. Слово «технология» происходит от греческих techne – искусство, мастерство и logos – наука, закон. Дословно «технология» – наука о мастерстве. Наиболее распространённое употребление понятия «технология» имеет отношение к производственному процессу. В этом смысле технология употребляется как совокупность методов обработки, изготовления, состояния, свойств, формы сырья, материала и использования на практике наиболее эффективных и экономически выгодных процессов производства продукции. Задача технологии заключается в выявлении закономерностей с целью определения и использования на практике наиболее эффективных и экономических процессов. Таким образом, существенными признаками понятия «технология» являются:

- категория процессуальная;

- характеристика целостного, завершенного процесса;

- объективно представляет собой систему методов и средств целенаправленного изменения состояния объекта;

- обеспечивает устойчивую, гарантированную эффективность некоторой производственной деятельности.

Применительно к характеристике технологии в педагогическом аспекте целесообразно исходить из следующего понимания.

Педагогическая технология, в том числе и технология обучения, – это система проектирования и практического применения адекватных данной технологии педагогических закономерностей, целей, принципов, содержания, форм, методов и средств обучения, воспитания и развития, гарантирующих достаточно высокий уровень их эффективности, в том числе при последующем воспроизведении.
Наиболее существенные признаки, присущие именно педагогической технологии: 

- диагностическое целеполагание; 

- результативность;

- экономичность;

- алгоритмируемость, проектируемость;

- системность;

- управляемость;

– корректируемость;

– визуализация.
Диагностическое целеполагание и результативность как признаки педагогической технологии предполагают гарантированное достижение целей и эффективность процесса обучения.

Экономичность выражает качество педагогической технологии, обеспечивающее резерв учебного времени, оптимизацию труда преподавателя и ученика и достижение результатов обучения в сжатые промежутки времени.
Алгоритмизуемость, проектируемость, системность и управляемость отражают критерий воспроизводимости, который подразумевает возможность применения педагогической технологии в других однотипных образовательных учреждениях, другими субъектами.
Системность означает, что педагогическая технология должна обладать всеми признаками системы: логикой процесса, взаимосвязью всех его частей, целостностью.

Управляемость предполагает возможность целеполагания, планирования, проектирования обучения, организацию исполнения, поэтапной диагностики, варьирования средствами и методами с целью коррекции достижения результатов.
Признак корректируемости свидетельствует о постоянной обратной связи, последовательно ориентированной на четко определенные цели. В этом смысле признак корректируемости тесно взаимосвязан со всеми другими признаками педагогической технологии, и все вместе они дополняют друг друга.
Признак визуализации затрагивает вопросы применения различной аудиовизуальной и электронно-вычислительной техники, а также конструирования и применения разнообразных дидактических материалов: структурно-логических схем, учебных карт, технологических карт, оригинальных наглядных пособий и т. д.
В структуру педагогической технологии входят:

а) концептуальная основа;

б) содержательная часть: цели обучения, воспитания, развития, общие и конкретные; содержание учебного материала;

в) процессуальная часть – технологический процесс: организация учебно-воспитательного процесса; методы и формы учебной деятельности учащихся; деятельность преподавателя по управлению образовательным процессом; методы и формы работы учителя; диагностика образовательного процесса.
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