Анализ результатов анкетирования 

по вопросам патриотического воспитания 

учащихся МОАУ «СОШ №23 г.Орска»

         29-30 октября 2012 года было проведено анкетирование, целью которого было дать представление о портрете современного гражданина. В опросе участвовало 104 человека, учащиеся 9-10 классов.

         У 74% опрошенных учащихся при слове «Россия» возникают мысли о Родине, Отечестве. 26% опрошенных связывают слово «Россия» с семьей, друзьями, коррупцией, домом, теплом в душе, страной, государством, гордостью, маленькой пенсией и стипендией.

         На вопрос о том, гордятся ли они Россией, 76% опрошенных ответили, что гордятся, а 24% ответили «нет». 

         Были предложены 2 высказывания, из которых нужно было выбрать наиболее близкое:

· Родина у человека одна, и грешно её покидать. – 68% учащихся выбрали данное суждение.

· Родиной человеку может стать любая страна, где ему лучше живется. – 32%.

         92% опрошенных хотят в будущем иметь семью, причем троих детей хотят иметь 8%, двоих – 73% и одного – 16%.

         На вопрос о книгах 50% опрошенных дали положительный ответ и указали название и автора книги, остальные 50% не дали ответа.

         Выборы среди жанров кинофильмов распределились следующим образом: 32% опрошенных предпочитают боевики и триллеры, 34% – комедию, 24% – ужасы и 10% – романтические фильмы.

         32% опрошенных предпочитают отечественную, но современную музыку, 45% – зарубежную и 23%  – не дали ответ. 

         Среди многообразия телепередач учащиеся отдают предпочтение развлекательным программа и шоу (66%), познавательную программу смотрит 8%, а 23% не дали ответа.

         Вопрос о чтении газет и журналов также показал, что половина учащихся интересуется данным занятием (53%), а половина нет (47%).

         Задав вопрос о неравнодушном отношении к людям, мы выяснили, что:

· 24% опрошенных «пройдут мимо, сделают вид, что не заметили»;
· 18% опрошенных «будут звать кого-то на помощь»;

· 58% опрошенных вмешаются с целью пресечения несправедливости.

         Анализ ответов о любимом герое показал, что у 24% учащихся реальный человек, у 45% – художественный образ, а 31% не дали ответ.

         Радует, что 74% учащихся считают, что современному молодому человеку нужно знать герое Отечества. На вопрос о том, кто является национальным героем России, называют Гагарина, Петра I, Жукова, Чкалова, Путина, Кутузова и Суворова. Героев Великой Отечественной Войны знают только 42% опрошенных, но могут назвать только одну фамилию, среди которых: Жуков, Сталин, Давыдов и Шелухин. 
         На вопрос о положительных и отрицательных героях современности могут назвать реальных людей только 18% опрошенных, остальные называют вымышленных персонажей или не знают ответа.
         68% опрошенных считают, что нужно служить в армии, а 32% – высказываются, что против. 

         Среди предложенных ответов о том, что такое служба в Российской армии, 40% учащихся выбрало вариант «возможность познать самого себя», 37% считают, что «это способ самоутверждения каждого настоящего мужчины» и 23% считают, что «это возможность профессионально чему-нибудь научиться».
         На вопрос о том, что свято в их жизни, мы выяснили, что, в первую очередь, это семья, родители, друзья. Среди ценностей также учащимися выделяются семья, друзья, здоровье, любовь, честь и достоинство.

         А самым популярным среди предложенных суждений оказались следующие суждения: «относись к другим так, как хочешь, чтобы относились к тебе» (27%), «бери от жизни всё» (24%), «жизнь дана на добрые дела» (21%) и «не в деньгах счастье» (13%).  
         55-58% опрошенных смогли сформулировать и заветную мечту и смысл своей жизни, а остальные не смогли определиться. 

