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Раздел I.     Паспорт программы.
	Наименование Программы
	Адаптированная образовательная программа НОО для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья МОАУ «СОШ №23 г. Орска»

	Основания для разработки Программы
	· Закон РФ от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

·  Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»  Приказ Президента РФ от 04.02.2010 г. Москва ПР-271;

· Указ Президента РФ  от 01.06. 2012 года №761 «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы»; 

· Приказ Минобрнауки России от 19.12.2014 № 1598 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» (Зарегистрировано в Минюсте России 03.02.2015 №35847);
·  Федеральный государственный образовательный стандарт общего образования для обучающихся с ОВЗ;

·  Постановление Главного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 г. № 189 г. Москва «Об утверждении СанПиН  2.4.2.2821-10 «Санитарно-​эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»», зарегистрировано в Минюсте РФ 3 марта 2011года, рег.№19993;
·  Постановление Главного санитарного врача  РФ  от 10 июля 2015 г. № 26 г. Москва «Об утверждении СанПиН  2.4.2.3286-15  «Санитарно-​эпидемиологические требования к условиям и организации обучения  и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптивным основным общеобразовательным программам  для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»»;
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 30 августа 2013 г. № 1015 г. Москва «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;

·  План действий по модернизации общего образования на 2011-2015 гг. (утвержден распоряжением Правительства РФ от 7 сентября 2010 г. № 1507-р);

· Приказ Минобрнауки РФ «Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям в части минимальной оснащенности учебного процесса и оборудования учебных помещений»  от 04.10.2010 № 986;

· Федеральный закон от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»;

· Приказ Минтруда России №544н от 18 октября 2013 г. «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)»;

	
	· Письмо Министерства образования и науки РФ от 18.04. 2008 № АФ-150/06 «О создании условий для  получения  образования детьми с ограниченными возможностями    здоровья и детьми-инвалидами»;

Письмо Министерства образования Российской Федерации      от 06.04.2004 №  26/188-6и «О дополнительных мерах по соблюдению права на образование детей-инвалидов с отклонениями в умственном развитии»;
· Устав школы.

	Заказчик Программы


	Администрация  МОАУ «СОШ №23 г. Орска»

	Координатор Программы
	Администрация  МОАУ «СОШ №23 г. Орска»



	Основной разработчик Программы
	Администрация  МОАУ «СОШ №23 г. Орска» 
творческая группа.

	Стратегическая цель Программы
	Создание в МОАУ «СОШ №23 г. Орска»

гуманной адаптированной среды для детей с  ОВЗ особой  педагогической среды для    учащихся с  целью социально – персональной реабилитации их и    последующей интеграции в современном социально - экономическом      и культурно – нравственном пространстве.

	Стратегические задачи Программы
	· Обеспечение условий для реализации прав обучающихся с ОВЗ на получение бесплатного образования;

· Организация  качественной коррекционно – реабилитационной работы с учащимися с различными  формами отклонений в развитии;

· Сохранение и укрепление здоровья обучающихся с ОВЗ на основе совершенствования образовательного процесса;

· Создание благоприятного психолого - педагогического климата для реализации индивидуальных способностей обучающихся с ОВЗ;

· Расширение материальной базы и ресурсного обеспечения

 Школы для организации обучения детей с ОВЗ.

	Сроки реализации Программы
	2015- 2019 учебный год.

	Основные мероприятия Программы
	· Создание в школе условий, необходимых для получения обучающимися с ОВЗ  академического уровня общеобразовательных  и трудовых знаний, умений и навыков для успешной адаптации в постшкольном пространстве.

· Формирование у обучающихся умения строить свою жизнедеятельность      в культурных,  цивилизованных  формах: привитие способности  к     саморегуляции своей деятельности, отношений, поведения; привитие         доброжелательности, терпимости, сострадания, сопереживания.

· Создание  безопасных  условий  для обучения и воспитания

обучающихся.

· Сохранение и укрепление  здоровья обучающихся на основе

совершенствования образовательного процесса.

· Качественное повышение уровня профессионализма педагогов, работающих с обучающимися с ОВЗ.

	Источники

финансирования

Программы
	Бюджетные средства образовательной организации.

	Система организации контроля         исполнения Программы
	Управление реализацией  адаптированной образовательной программы осуществляют  администрация школы, Педагогический совет.

Контроль хода исполнения  адаптированной  образовательной программы осуществляет  Управление образования администрации г.Орска.


Раздел II.    Концептуальные основы  работы школы

с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья.
1.Пояснительная записка.

         Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования для обучающихся с ОВЗ является  общеобразовательной  программой с учетом особенностей  психофизического развития, индивидуальных возможностей обучающихся с ОВЗ, обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию. Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования для обучающихся с ОВЗ определяет содержание образования, ожидаемые результаты и условия ее реализации. АООП НОО  разработана для обучающихся начального общего образования  МОАУ « СОШ №23 г.Орска» с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с требованиями ФЗ «Об образовании в РФ», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. АООП НОО реализуется через организацию урочной и внеурочной деятельности.
         Программа направлена на создание системы комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья в освоении основной образовательной программы начального общего образования, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию.

Дети с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) — дети, состояние здоровья которых препятствует освоению образовательных программ общего образования вне специальных условий обучения и воспитания, т. е. это дети-инвалиды либо другие дети в возрасте до 18 лет, не признанные в установленном порядке детьми-инвалидами, но имеющие временные или постоянные отклонения в физическом и (или) психическом развитии и нуждающиеся в создании специальных условий обучения и воспитания.

  Дети с ОВЗ могут иметь разные по характеру и степени выраженности нарушения в физическом и (или) психическом развитии в диапазоне от временных и легкоустранимых трудностей до постоянных отклонений, требующих адаптированной к их возможностям индивидуальной программы обучения или использования специальных образовательных программ.

        Программа предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности детей с ограниченными возможностями здоровья посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса. 

         В МОАУ «СОШ №23 г.Орска» предусмотрены   формы обучения  по общей образовательной программе начального общего образования или по индивидуальной программе, с использованием надомной и (или) дистанционной формы обучения, обучение по адаптированным образовательным программам. Варьироваться могут степень участия специалистов сопровождения и организационные формы работы

            Цель реализации АООН НОО — обеспечение выполнения требований Стандарта для обучающихся с ОВЗ. Достижение поставленной цели при разработке и реализации  АООН НОО предусматривает решение следующих основных задач:

• формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья;

• обеспечение планируемых результатов по освоению выпускником целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;

• обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования; 

· достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья; 

· обеспечение доступности получения качественного начального общего образования; 

• своевременное выявление детей с трудностями адаптации, обусловленными ограниченными возможностями здоровья;

• определение особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов;

• определение особенностей организации образовательного процесса для рассматриваемой категории детей в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ребёнка, структурой нарушения развития и степенью его выраженности;

• создание условий, способствующих освоению детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы начального общего образования и их интеграции в образовательном учреждении;

• осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учётом особенностей психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);

• разработка и реализация индивидуальных учебных планов; 

· обеспечение возможности обучения и воспитания по дополнительным образовательным программам и получения дополнительных образовательных коррекционных услуг;

• реализация системы мероприятий по социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья;

• оказание родителям (законным представителям) детей с ограниченными возможностями здоровья консультативной и методической помощи по медицинским, социальным, правовым и другим вопросам.

         Программа  обеспечивает:

· выявление особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;

· осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);

· возможность освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы начального общего образования и их интеграции в организации, осуществляющей образовательную деятельность.

          Принципы формирования программы:
Соблюдение интересов ребёнка. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребёнка с максимальной пользой и в интересах ребёнка.

Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т. е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ОВЗ, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребёнка, участие в данном процессе всех участников образовательных отношений.

Непрерывность. Принцип гарантирует ребёнку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к еёрешению.

Вариативность. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми с ОВЗ.

Рекомендательный характер оказания помощи. Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ОВЗ выбирать формы получения детьми образования, организации, осуществляющие образовательную деятельность, защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями) вопроса о направлении (переводе) детей с ОВЗ в специальные (коррекционные) организации, осуществляющие образовательную деятельность (классы, группы).

Теоретико-методологической основой программы является взаимосвязь трех подходов:

· нейропсихологического, выявляющего причины, лежащие в основе школьных трудностей; 

· комплексного, обеспечивающего учет медико-психолого-педагогических знаний о ребенке; 

· междисциплинарного, позволяющего осуществлять совместно-распределенную деятельность специалистов, сопровождающих развитие ребенка. 
2. Специальные условия  обучения и воспитания детей
с ограниченными возможностями здоровья и детей - инвалидов.
          Программа предусматривает создание в школе  специальных условий обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе безбарьерной среды их жизнедеятельности, возможность использования адаптированных образовательных программ начального общего образования и методов обучения и воспитания, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий.
          В основе работы с детьми ОВЗ в МОАУ «СОШ №23 г.Орска»  лежит социальная адаптация, концепция равных возможностей для всех учащихся.
      Педагоги школы  используют принцип индивидуального подхода в обучении. Принцип индивидуального подхода в системе обучения превалирует над другими принципами. В этом направлении педагогический коллектив школы работает над следующими задачами:

· адаптация детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья в детском коллективе (а в дальнейшем – в обществе);

· развитие межличностных отношений в школьном коллективе на основе толерантности, терпимости к окружающим, умение искать и находить компромиссы;

· создание устойчивой и развивающейся системы обратной связи между учителем и учащимися с ограниченными возможностями здоровья.

           Из поставленных задач вытекает еще один принцип – принцип развивающего обучения, где связь и взаимосвязь психического развития и обучения наиболее актуальна. В качестве непосредственной основы развития школьников – детей с ограниченными возможностями здоровья в процессе обучения рассматривается их учебная деятельность, которая понимается как особая форма активности ребенка, направленная на изменение самого себя как субъекта развития.Задачами развивающего обучения детей с ограниченными возможностями здоровья являются:

· развитие способности самостоятельно находить способы решения возникающих перед ним задач и проблем, для чего необходимо начинать обучение не с усвоения правил и формул;

· обучение умению овладевать общими правилами и принципами решения задач определенного коллектива (класса);

· овладение способами решения этих задач; развитие потребности в творческом поиске.

       Принцип осознанности и действенности результатов обучения, воспитания и развития в данной ситуации (в работе с детьми с ОВЗ) предъявляет к результатам обучения более высокие требования. Этот принцип предполагает, что обучение обеспечит осмысленность приобретенных знаний. И ориентирует обучение детей с ОВЗ на обеспечение действенности знаний, умений и навыков, а так же способов поведения, то есть их практической направленности, обращенности к решению жизненных проблем.          Здесь задачи педагогического коллектива чисто практические:

· привлечение детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья во внеклассную и внешкольную деятельность;

· участие в системе дополнительного образования.

     Во всех вышеизложенных случаях школа поддерживает тесную, практически ежедневную связь с родителями данных учащихся. 

По причине отсутствия в школе соответствующих условий (отсутствие оборудования, приспособлений, специалистов (дефектолога, логопеда и т.д.) интегрированное образование осуществляется не для всех категорий детей с ограниченными возможностями здоровья. Школа  не может создать специальные условия для обучения и воспитания глухих детей, слепых детей, детей с тяжелыми нарушениями речи, с тяжелыми нарушениями опорно-двигательного аппарата. Для остальных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья школа предлагает два варианта обучения: включение (инклюзия) ребенка в общеобразовательный класс или индивидуальное обучение на дому.

           Формы обучения, обеспечивающие удовлетворение особых образовательных потребностей детей с ОВЗ, их интеграцию в ОУ и освоение ими основной образовательной программы начального общего образования   следующие:    
1. Индивидуальная и групповая коррекционная работа. В школе  организована поддержка детей, испытывающих особые трудности при обучении, и детей, которые отстали от программы обучения по объективным причинам (болезнь, переезд, нахождение длительное время в санатории и пр.)  в таких формах как индивидуальная и групповая коррекционная работа с обучающимися. 
2. Работа спецгрупп по физической культуре. Коррекционная работа по физической культуре рекомендована  некоторым учащимся с ОВЗ.  Сформированы спецгруппы.  Для реабилитации детей с ограниченными возможностями проходят  занятия  групп ЛФК, которые ведет специально подготовленный учитель физической культуры по определённой программе.

3. Индивидуальное обучение на дому — вариант обучения детей-инвалидов, при котором преподаватели ОУ организованно посещают ребенка и проводят с ним занятия непосредственно по месту его проживания. 
4. Дистанционное обучение — комплекс образовательных услуг, предоставляемых детям-инвалидам с помощью специализированной информационно-образовательной среды, базирующейся на средствах обмена учебной информацией на расстоянии (компьютерная связь) .

5. Внеурочная деятельность. Согласно требованиям ФГОС программа НОО содержит внеурочную деятельность. Основной формой организации внеурочной деятельности школьников выступает проектная деятельность. Включение детей с ОВЗ  в проектную деятельность имеет особое значение, так как способствует их самореализации в различных видах трудовой, творческой деятельности, интеграции в социум. Проектная деятельность влияет на формирование личностных качеств учащихся: требует проявления личностных ценностных смыслов, показывает реальное отношение к делу, людям, к результатам труда и др.  Организация школьных мероприятий  предполагает возможность участия в них детей с ОВЗ  наравне со своими сверстниками из других классов. Вне зависимости от степени выраженности нарушений развития детей с ОВЗ они включаются в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий вместе с другими детьми. 

6. Включение (инклюзия) ребенка в общеобразовательный класс. Учащийся с ОВЗ обучается в общеобразовательном классе по АООП НОО.

          Необходимыми условиями  обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья  являются: 

Психолого-педагогическое обеспечение условий обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья:

· обеспечение дифференцированных условий (оптимальный режим учебных нагрузок, вариативные формы получения образования и специализированной помощи) в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии;

· обеспечение психолого-педагогических условий (коррекционная направленность учебно-воспитательного процесса; учёт индивидуальных особенностей ребёнка; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, компьютерных для оптимизации образовательного процесса, повышения его эффективности, доступности);

· обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм);

· обеспечение участия всех детей с ОВЗ, независимо от степени выраженности нарушений их развития, вместе с другими  детьми в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий.

         Программно‑методическое обеспечение  условий обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья. В процессе реализации программы используются  адаптивные рабочие  программы , диагностический и коррекционно-развивающий инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельности учителя.

      Дети с ограниченными возможностями здоровья обеспечиваются учебно-методической литературой, используемой для обучения детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе специальными учебниками (по мере необходимости), учебными пособиями и дидактическими материалами.

        Кадровое обеспечение условий обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья. Важным моментом реализации программы является кадровое обеспечение. Коррекционная работа должна осуществляться специалистами соответствующей квалификации, имеющими специализированное образование, и педагогами, прошедшими обязательную курсовую или другие виды профессиональной подготовки в рамках обозначенной темы. Так как в школе нет коррекционно-развивающихся классов, то  организуется просветительская работа с педагогами через методические семинары.  Педагогические работники имеют  чёткое представление об особенностях психического и (или) физического развития детей с ограниченными возможностями здоровья, о методиках и технологиях организации образовательного и реабилитационного процесса. 
       Материально‑техническое обеспечение условий обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья. Материально‑техническое обеспечение заключается в создании надлежащей материально‑технической базы, позволяющей обеспечить адаптивную и коррекционно‑развивающую среды  ОУ. Школа создаёт необходимые условия для обеспечения доступности качественного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья: оборудованные кабинеты, в том числе медицинский кабинет; технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования, услуги ассистента (помощника), оказывающего детям необходимую техническую помощь при проведении групповых и индивидуальных коррекционных занятий; специальные приспособления для обучения детей-инвалидов.
Информационное обеспечение условий обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья. Необходимым условием реализации программы является создание информационной образовательной среды и на этой основе развитие дистанционной формы обучения детей, имеющих трудности в передвижении, с использованием современных информационно‑коммуникационных технологий.   В школе имеется широкий  доступ детей с ОВЗ, родителей (законных представителей), педагогов к сетевым источникам информации, к информационно-методическим фондам, предполагающим наличие методических пособий и рекомендаций по всем направлениям и видам деятельности, наглядных пособий, мультимедийных, аудио- и видеоматериалов
3. Анализ образовательного пространства школы.

Инклюзивная образовательная среда характеризуется системой ценностного отношения к обучению, воспитанию и личностному развитию детей с ОВЗ, совокупностью ресурсов (средств,    внутренних    и    внешних    условий)    их    жизнедеятельности    в    школе    и направленностью на индивидуальные образовательные стратегии обучающихся.  ФГОС служит реализации права каждого ребенка на образование, соответствующее его потребностям и возможностям, вне зависимости от тяжести нарушения психофизического развития, способности к усвоению базового уровня образования.

Абсолютная успеваемость учащихся инвалидов  на протяжении последних лет составляет  100%. Многолетние наблюдения показывают, что многие дети инвалиды и  с ОВЗ, окончив школу, адаптируются социально.   Задача       школы - совершенствовать      формы      и      методы       коррекционно - воспитательной работы, в целях обеспечения социальной адаптации и интеграции детей с ОВЗ   в обществе.
Режим работы школы – пять дней. Период обучения – 4 учебных четверти, продолжительность учебного года в 1классе -33 недели, во 2-4 классах– 34 недели. Режим работы МОАУ «СОШ №23 г. Орска». для учащихся, обучающихся индивидуально на дому, организован согласно индивидуальному графику работы. Продолжительность уроков на дому соответствует СанПИн 2.4.2.2821- 10. Форма получения образования: очная, домашнее обучение. В школе используются следующие формы организации учебного процесса, которые доступны детям с ОВЗ: классно-урочная система, внеурочные виды деятельности, спортивные секции. Организация учебной деятельности  ведется в целях охраны жизни и здоровья учащихся. Обучение и воспитание несут коррекционно - развивающий характер, сопровождаются в течение учебного года работой психолого-медико-социальной службы. Проводятся медосмотры, беседы на уроках и классных часах с приглашением специалистов. На уроках применяются здоровьесберегающие технологии. В школе проходят дни здоровья, спортивные соревнования. Учащиеся занимаются в спортивных секциях. Организованы во время каникул лагерь дневного пребывания при школе, динамические паузы между уроками, прогулки и спортивные часы на свежем воздухе. В школе организовано горячее питание. В пищевом рационе школьников с ОВЗ предусмотрены белковые продукты, овощи и фрукты. Пища содержит растительное масло и витамины, которые повышают сопротивляемость к инфекционным заболеваниям, способствуют правильному развитию и росту ребенка. Медицинский работник и администрация школы регулярно ведут контроль за качеством пищи и её дозировкой. Доставка продуктов производится ежедневно. Питание осуществляется по графику. Обеспеченность посудой 100 %.  В школе установлен контрольно - пропускной режим допуска граждан посредством введения административного дежурства и дежурства хозперсонала в дневное время и сторожем в ночное. Посторонние лица и представители контролирующих органов регистрируются в журналах. Осуществляется постоянный контроль за организацией антитеррористической и противопожарной защищенности школы; проводится разъяснительная работа среди учащихся с ОВЗ и их родителей.  С целью отработки алгоритма действий учащихся, в том числе и  с ОВЗ, во время чрезвычайных ситуаций в школе проводятся учебные тренировки планов эвакуации. Продолжена работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, пропаганде техники безопасности.
            В школе создан комплекс условий для повышения эффективности обучения и воспитания детей с ОВЗ: введена система комплексного изучения детей в процессе различных видов деятельности на уроке, во внеурочное время, в семье; объединены усилия педагогов в оказании всесторонней помощи и поддержки детям с ОВЗ; развита система отношений в направлении педагог-ребёнок-родитель.
           В классах   создаются все условия, способствующие наиболее полной реализации потенциальных познавательных возможностей всех детей в целом и детей с ОВЗ, принимая во внимание особенности их психо - физического развития. Ученики   с ОВЗ   понимают и усваивают тот учебный материал, который им предлагается, учатся его использовать в самостоятельной практической деятельности. На уроках используется ситуация успеха, что позволяет выработать у ребёнка   положительное эмоциональное отношение   к процессу обучения. Школа  и в дальнейшем   будет осуществлять   принцип индивидуального и дифференцированного подхода в обучении учащихся с разными образовательными возможностями.

            Выбор приоритетных направлений работы школы, определение цели и задач деятельности педагогического коллектива с детьми с ОВЗ определяется в зависимости от специфических характеристик образовательного пространства школы, а именно:

· социальным заказом на обеспечение образовательных услуг для учащихся с ограниченными возможностями здоровья;

· индивидуальными возможностями, способностями и интересами учащихся с интеллектуальными нарушениями и их родителей;

· реальным состоянием физического и нравственного здоровья учащихся; необходимостью поддерживать и развивать здоровый образ жизни;

· необходимостью      активизировать      становление      ценностных      ориентаций

· обучающихся   через   систему       воспитания   и   дополнительного   образования,

· обеспечивающую содержательный образовательно - культурный досуг.

Таким   образом,   организация   инклюзивного   образования   в   школе  строится   на  принципах    личностно - ориентированной    педагогики,    гуманизации    образования    и вариативности   содержания  образования.   В   данной   адаптированной  образовательной программе     формируются     следующие     приоритетные     направления     деятельности педагогического коллектива:
· осуществление обучения и воспитания личности, способной адаптироваться к социуму и найти свое место в жизни; сознающей ответственность перед семьей, обществом и государством, уважающей права, свободы других граждан, Конституцию и законы, способной к взаимопониманию и сотрудничеству между людьми,

· обеспечение непрерывности начального общего, основного общего специального 
(коррекционного) образования;

· создание условий для максимально эффективного развития (доразвития 
нарушенных функций) и социальной реабилитации учащегося с ограниченными 
возможностями здоровья, для осознанного выбора им профессии через 
организацию углубленного трудового обучения,

· реализация дополнительного образования через систему внеурочной и 
внешкольной деятельности;

· обеспечение мер, повышающих эффективность социальной адаптации учащихся;

· • создание условий для сохранения и укрепления физического и нравственного

здоровья учащихся.
4. Направления индивидуально- ориентированных мероприятий. 

         Программа на уровне начального общего образования включает в себя взаимосвязанные направления, отражающие её основное содержание:
· диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление детей с ограниченными возможностями здоровья, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого­медико­педагогической помощи в условиях образовательной организации;

· коррекционно­развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ОВЗ в условиях образовательной организации; способствует формированию универсальных учебных действий у обучающихся (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных);

· консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения детей с ОВЗ и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого­педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся;

· информационно­просветительская работа направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связаннымс особенностями образовательного процесса для данной категории детей, со всеми участниками образовательных отношений — обучающимися (как имеющими, так и не имеющими недостатки в развитии), их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

Содержание направлений работы.
Диагностическая работа включает: 

· своевременное выявление детей, нуждающихся в специализированной помощи;

· раннюю (с первых дней пребывания ребёнка в образовательнойорганизации) диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей адаптации;

· комплексный сбор сведений о ребёнке на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;

· определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с ОВЗ, выявление его резервных возможностей;

· изучение развития эмоционально­волевой сферы и личностных особенностей обучающихся;

· изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;

· изучение адаптивных возможностей и уровня социализации ребёнка с ОВЗ;

· системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития ребёнка;

· анализ успешности коррекционно­развивающей работы.

Коррекционно­развивающая работа включает:
· выбор оптимальных для развития ребёнка с ОВЗ коррекционных программ/методик, методов и приёмов обучения в соответствии с его особыми образовательными потребностями;

· организацию и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционно­развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения;

· системное воздействие на учебно­познавательную деятельность ребёнка в динамике образовательного процесса, направленное на формирование универсальных учебных действий и коррекцию отклонений в развитии;

· коррекцию и развитие высших психических функций;

· развитие эмоционально­волевой и личностной сферы ребёнка и психокоррекцию его поведения;

· социальную защиту ребёнка в случае неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.

Консультативная работа включает:
· выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с ОВЗ, единых для всех участников образовательных отношений;

· консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приёмов работы с обучающимся с ОВЗ;

· консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приёмов коррекционного обучения ребёнка с ОВЗ.

Информационно­просветительская работа предусматривает:
· различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы), направленные на разъяснение участникам образовательных отношений — обучающимся (как имеющим, так и не имеющим недостатки в развитии), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам — вопросов, связанныхс особенностями образовательного процесса и сопровождения детей с ОВЗ;

· проведение тематических выступлений для педагогови родителей по разъяснению индивидуально­типологических особенностей различных категорий детей с ОВЗ.

Этапы  реализации программы.

Программа  реализуется поэтапно. Последовательность этапов и их адресность создают необходимые предпосылки для устранения дезорганизующих факторов.

Этап сбора и анализа информации (информационно-аналитическая деятельность). Результатом данного этапа является оценка контингента обучающихся для учёта особенностей развития детей, определения специфики и их особых образовательных потребностей; оценка образовательной среды на предмет соответствия требованиям программно-методического обеспечения, материально-технической и кадровой базы учреждения.

Этап планирования, организации, координации (организационно-исполнительская деятельность). Результатом работы является особым образом организованный образовательный процесс, имеющий коррекционно-развивающую направленность, и процесс специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья при целенаправленно созданных (вариативных) условиях обучения, воспитания, развития, социализации рассматриваемой категории детей.

Этап диагностики коррекционно-развивающей образовательной среды (контрольно-диагностическая деятельность). Результатом является констатация соответствия созданных условий и выбранных коррекционно-развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребёнка.

Этап регуляции и корректировки (регулятивно-корректировочная деятельность). Результатом является внесение необходимых изменений в образовательный процесс и процесс сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья, корректировка условий и форм обучения, методов и приёмов работы.
Раздел  III.Основные подходы к организации образовательного пространства.

1. Организация психолого-медико-педагогического и социального  сопровождение детей с ОВЗ в школе.
          Необходимыми условиями  обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья  является система комплексного психолого – медико -педагогического сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях образовательной деятельности.

   В школе работает   психолого-педагогическая  служба, осуществляющая педагогическое сопровождение детей с ОВЗ.  Комплексное изучение ребенка, выбор наиболее адекватных проблеме ребенка методов работы, отбор содержания обучения с учетом индивидуально-психологических особенностей детей  осуществляется  на школьном психолого-медико-педагогической  консилиуме. 

Целью педагогического сопровождения ребенка с ОВЗ, обучающегося в ОУ, является обеспечение условий для оптимального развития ребенка, успешной интеграции его в социум. 

Педагогическое сопровождение учащихся включает: 

· диагностику когнитивно-познавательной сферы личности, педагогические наблюдения;

· создание благоприятных социально-педагогических условий для развития личности, успешности обучения; 

· конкретную педагогическую помощь ребенку.

Прием в школу детей с ОВЗ осуществляется на основе заключения медико-психологической и педагогической комиссии, в котором указано, что ребенок может учиться в ОУ. 

Переход детей из ДОУ в начальную школу является кризисным. Поэтому приоритетным направлением деятельности службы сопровождения является профилактическая работа с детьми с ОВЗ  по предупреждению проблем адаптационного периода: социально-психологических (проблемы социальной дезадаптации), личностных (неуверенность в себе, высокая тревожность, неадекватная самооценка, низкая учебная мотивация и т.д.), познавательных (проблемы восприятия, внимания, памяти, мышления, трудностей в обучении).

Основными направлениями работы службы сопровождения в течение всего периода обучения являются: 

1.Диагностика познавательной, мотивационной и эмоционально-волевой сфер личности учащихся.

· диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление детей с ОВЗ, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи в условиях ОУ.
2.Аналитическая работа.

3.Организационная работа (создание единого информационного поля школы, ориентированного на всех участников образовательного процесса — проведение школьных педагогических консилиумов, больших и малых педсоветов, обучающих семинаров, совещаний с представителями администрации, педагогами и родителями).
4.Консультативная работа с педагогами, обучающимися и родителями.

· консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения детей с ОВЗ и их семей по вопросам реализации дифференцированных педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся;

· информационно-просветительская работа направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данных категорий детей, со всеми участниками образовательного процесса — обучающимися (как имеющими, так и не имеющими недостатки в развитии), их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

5.Профилактическая работа (реализация программ, направленных на решение проблем межличностного взаимодействия).
6.Коррекционно-развивающая работа (индивидуальные и групповые занятия с учащимися, испытывающими трудности в школьной адаптации). 
коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ОВЗ в условиях ОУ; способствует формированию универсальных учебных действий у обучающихся (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных).
2.Организация учебно-воспитательной деятельности обучающихся с ОВЗ.

2.1. Организация учебной деятельности индивидуального обучения на дому НОО.
        Методические аспекты индивидуального обучения на дому:
· Индивидуальное обучение детей на дому ведется с учетом данных о состоянии здоровья, психических и физических возможностей обучающихся, в строгом соответствии с медицинскими  рекомендациями.
· Индивидуальное обучение детей на дому осуществляется     в     соответствии     с    рабочими программами индивидуального обучения на дому, скорректированными  для каждого ученика, предусматривающими  изучение всех  предметов  ООП НОО.  Обучающиеся на дому  должны получать знания в полном объёме, предусмотренном общеобразовательной программой.
· Изучение учебных предметов ФГОС организовано с использованием учебников, входящих  в федеральный перечень и рекомендованных к использованию в образовательном процессе.  
         Учебная нагрузка индивидуального обучения  на   дому обучающихся 1-4х классов составляет  8 часов в неделю. Продолжительность одного занятия  45 минут с 15-минутным  перерывом.  Дни учебных занятий определяются по согласованию с родителями(законными представителями) и возможностями школы.
          Учебный план индивидуального обучения на дому по общеобразовательной программе обучающегося 1-4 класса  состоит из базового компонента, который представлен следующими образовательными областями: «Филология», «Математика и информатика», «Обществознание и естествознание».

       В образовательную область « Филология» входят:  литературное чтение-2ч, русский язык – 2ч, иностранный язык-1ч.
      В образовательную область « Математика и информатика» входят:                      математика – 2 часа. 

      В образовательную область « Обществознание и естествознание» входят: окружающий мир – 1 ч.                    

	Предметные области
	Учебные предметы/ Классы
	Количество часов в неделю

	
	
	1-4 класс

	Филология
	Русский язык
	2

	
	Литературное чтение
	2

	
	Иностранный язык
	1

	Математика и информатика
	Математика
	2

	Обществознание и естествознание
	Окружающий мир
	1

	Итого
	8


          По каждому предмету составляются  рабочие программы индивидуального обучения на дому, которые   позволяют рационально и оптимально организовать целостный процесс обучения  учащихся  с учётом его актуального и ближайшего развития и соответствующий его состоянию здоровья, а также адаптировать учебную нагрузку к индивидуальным возможностям ребёнка.  Программы  составляются  с опорой на фундаментальное ядро содержания общего образования и задают перечень вопросов, которые подлежат обязательному  изучению, поэтому в рабочих программах для индивидуального обучения на дому  сохранена  ориентация на фундаментальный характер образования.

          Реализацию  данных  рабочих программ обеспечивают  технологии, подбор которых основан на учете психофизиологических особенностей данных учащихся.
         Особенностями   рабочих программ индивидуального обучения  на дому является:

· в основу положена программа по отдельным учебным предметам  для общеобразовательных учреждений;
· проведена корректировка содержания программы в соответствии с целями  для индивидуального обучения на дому;
· реализовано систематическое включение блоков повторения изученного материала перед основными темами;
· предусмотрено увеличение времени на итоговое повторение содержания курса.
        Разработанные рабочие программы по отдельным учебным предметам ориентированы на:
· достижение планируемых результатов ООП НОО;

· создание благоприятных условий обучающимся  для обучения, воспитания, социальной адаптации и интеграции, сохранения здоровья учащихся;
· создание условий для удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся;

· формирование полноценной, разносторонней, активной личности на основе интеграции образовательного, воспитательного  процессов.
        Предметы образовательных областей,  которые не входят в учебный план,  обучающимся 1-4 классов   изучаются либо на базе Центра дистанционного обучения обучающихся с ОВЗ г.Орска для электронного обучения с использованием ДОТ по программам  НОО либо  на основе заявления родителей (законных представителей). С целью оказания помощи в изучении данных предметов и по просьбе родителей (законных представителей) учителями-предметниками составляется  график консультаций. 
	Образовательная область
	Предмет
	Формы организации работы учащихся
	Формы учебных занятий 

	«Искусство»
	изобразительное искусство
	творческие,  проектные  работы,  творческие задания, тесты.


	Консультации.

	«Технология»,   
	технология
	творческие,  проектные  работы,  творческие задания, тесты.
	Консультации.

	«Музыка»
	музыка
	творческие,  проектные  работы,  творческие задания, тесты.
	Консультации.

	«Физическая культура»
	физическая культура 
	сообщения, творческие,  проектные  работы,  творческие задания, тесты.
	Консультации.




            В индивидуальном  учебном плане отражено годовое распределение часов для  1-4  класса  –  не менее  33 (1кл), 34 учебные недели(2-4кл).  Организация образовательного процесса обучающихся индивидуального обучения  на дому  регламентируется годовым календарным графиком и расписанием для конкретного обучающегося, которое утверждается руководителем ОУ. Реализация образовательных программ осуществляется с учётом характера течения заболевания ребёнка, медицинских заключений.  Вариативная часть отсутствует. Рекомендации по обучению согласованы с  родителями (законными представителями) обучающихся. Реализация программ индивидуального обучения на дому   фиксируется в журнале индивидуального обучения.  Часть занятий с обучающимися могут проводиться в учреждении в малых группах для решения задач формирования коммуникативных навыков и социальной адаптации обучающихся.   Выбор вариантов проведения занятий зависит от особенностей психофизического развития и возможностей обучающихся; особенностей эмоционально-волевой сферы; характера течения заболевания; рекомендаций лечебно-профилактического учреждения, психолого-медико-педагогического консилиума; возможностей доставки обучающегося в учреждение и отсутствия противопоказаний для занятий в группе.

         Учебный план  индивидуального обучения на дому ориентирован на помощь ребенку в реализации его индивидуальных образовательных возможностей и потребностей, создание условий для успешного развития с учетом индивидуальных особенностей психического и физического здоровья.
         Таким образом, состав изучаемых предметов и структура индивидуального учебного плана школы смоделирована так, что бы их реализация способствовала решению главных педагогических задач, направленных на развитие умственных и творческих возможностей учащихся, достижения планируемых результатов ООП НОО.
        Образовательный процесс строится на основе УМК «Школа России».   Предметная линия  УМК «Школа России»  включает в себя завершенные предметные линии учебников по следующим основным предметам начального общего образования: 

· Русский язык.  Азбука. Авторы: Горецкий В.Г., Кирюшкин В.А., Виноградская Л.А. и др.  Русский язык. Авторы: Канакина В.П., Горецкий В.Г. 
· Литературное чтение. Авторы: Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В. и др. 

· Математика. Авторы: Моро М.И., Степанова С.В., Волкова С.И. 

· Окружающий мир. Автор: Плешаков А.А. 

· Технология. Авторы: Роговцева Н.И., Богданова Н.В., Фрейтаг И.П., Добромыслова Н.В., Шипилова Н.В. 

· Музыка. Авторы: В.В. Алеев, Т.И. Науменко.

· Изобразительное искусство. Авторы: Неменская Л.А., Коротеева Е.И., Горяева Н.А. (под ред. Неменского Б.М.). 

· Физическая культура. Автор: Лях В.И. 

· Английский язык. Авторы:  Кузовлев В. П., Перегудова Э. Ш., Пастухова С. А., Стрельникова  О. В.
2.2. Организация воспитательной работы 
и дополнительного образования обучающихся с ОВЗ.

Воспитательная работа в школе с детьми с ОВЗ рассматривается как наиболее важное взаимодействие и сотрудничество всех субъектов учебно-воспитательного процесса в культурной среде. Моделируемая  культурная среда школы ориентируется в первую очередь на нравственное саморазвитие и самоопределение школьников в ходе овладения знаниями, на развитие их мышления, чувств и личного опыта. Чтобы преодолеть социальную изоляцию детей с ОВЗ, в том числе с нарушениями интеллекта, расширяем воспитательное пространство школы за счет дополнительного образования.  

Организация дополнительного образования, связанного с внеурочной работой, повышает эффективность педагогического процесса, позволяет осуществлять не только подготовку учащихся к школе, но и включать ребят в жизнь, дает возможность коррегировать нарушенное развитие учащихся.

       Организуя дополнительное образование детей с ОВЗ в школе, осуществляя выбор форм проведения занятий, отбирая содержание образования, педагогический коллектив ориентируется на требования педагогической целесообразности организации детей. Существенным моментом является то, что дополнительное образование является логическим продолжением базового образования. Дополнительное образование несет на себе основную ответственность за обновление содержания образования и его индивидуализацию. Выбирая из предложенных занятий то, которое больше всего отвечает индивидуальным интересам, возможностям и 
Внеурочная деятельность.

 В соответствии с ФГОС НОО основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе и через внеурочную деятельность.   По желанию обучающихся и их родителей (законных представителей), учащиеся, которые индивидуально обучаются на дому, могут посещать кружки и спортивные секции  внеурочной деятельности.   Под внеурочной деятельностью в рамках реализации ФГОС НОО следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

     Кроме того, внеурочная деятельность  позволяет решить еще целый ряд очень важных задач: обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе;оптимизировать учебную нагрузку обучающихся; улучшить условия для развития ребенка; учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся.

Направления внеурочной деятельности:

· духовно-нравственное, 
· социальное, 
· общеинтеллектуальное, 
· общекультурное,
· спортивно-оздоровительное.
Внеурочная деятельность строится на основе программы ВУД ООП НОО.

3.Мониторинг динамики развития детей с ОВЗ.
  Необходимым условием организации успешного обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья в образовательных учреждениях общего типа является создание адаптивной среды, позволяющей обеспечить их полноценную интеграцию и личностную самореализацию. Мониторинг динамики развития детей, их успешности в освоении основной образовательной программы начального общего образования, корректировку коррекционных мероприятий осуществляет школьный психолого-медико-педагогический консилиум. Он проводится по итогам полугодия,  года.
Мониторинговая деятельность предполагает: 

· отслеживание динамики развития учащихся с ОВЗ и эффективности индивидуальных коррекционно-развивающих программ;

· перспективное планирование коррекционно-развивающей работы.

Психолого-медико-педагогический консилиум анализирует выполнение индивидуального плана коррекционно-развивающей работы с конкретными учащимися, даёт рекомендации для следующего этапа обучения. 

Другая задача школьного консилиума: 

· выбор дифференцированных педагогических условий, необходимых для обеспечения общей коррекционной направленности учебно-воспитательного процесса, включающей активизацию познавательной деятельности детей,

· повышение уровня их умственного и речевого здоровья, сохранение и поддержание здоровья, 

· нормализацию учебной деятельности, 

· профилактику и коррекцию негативных тенденций эмоционально-личностного развития. 

· Коррекционная работа ведётся в тесном сотрудничестве с семьей 

· работа ведётся в тесном сотрудничестве с семьей ученика.  
Ведущими формами контроля  являются:

· мониторинг знаний, умений и навыков по предметам ООП НОО;   
· административные контрольные работы; 
· мониторинг   уровня    развития   УУД учащихся    (совместно    с    психологической    службой).

Для отслеживания результатов  предусматриваются  следующие формы контроля:

· Стартовый, позволяющий определить исходный уровень развития учащихся.

· Текущий. 

· Итоговый контроль.   

Самооценка и самоконтроль определение учеником границ своего «знания -незнания», своих потенциальных возможностей, а также осознание тех проблем, которые ещё предстоит решить  в ходе осуществления   деятельности. Содержательный контроль и оценка  результатов  учащихся предусматривает выявление индивидуальной динамики качества усвоения предмета  и не допускает  сравнения его с другими детьми. 

         Промежуточный и итоговый контроль  осуществляется в соответствии с «Положением о промежуточной аттестации учащихся», контрольные работы   включены в календарно-тематическое планирование.

          Промежуточная аттестация подразделяется на: 

· текущую, включающую в себя поурочное, по темам и по четвертям оценивание результатов освоения программы учащимися,

· годовую  по результатам тестирования, собеседований, комплексных и  контрольных работ за учебный год. 

           Форму текущей аттестации определяет учитель в соответствии с требованиями к планируемым результатам обучения. Годовая  аттестация включает в себя: - проверку читательских умений, контрольный диктант с грамматическим заданием  по русскому языку, контрольную работу по математике, диагностическую работу по окружающему миру, тестовые/  диагностические работы по технологии, изобразительному искусству, музыке, английскому языку, физической культуре. Аттестация по итогам НОО  в 4 классе  включает в себя – региональный экзамен в форме комплексной работы в двух частях, зачёт по физической культуре. Выставляются четвертные оценки по всем предметам ООП НОО.

         Критерии оценивания. С учётом современных требований к оценочной деятельности в качестве содержательной и критериальной базы оценки выступают планируемые результаты освоения ООП НОО.    В качестве оценивания предметных результатов учащихся 1-х классов используется безотметочная система оценивания. (Письмо Минобразования РФ от 03.06.2003 г. № 13-51-120/13 «О системе оценивания учебных достижений младших школьников в условиях безотметочного обучения в общеоб​разовательных учреждениях, участвующих в эксперименте по совершенствованию структуры и содержания общего образо​вания»). В качестве оценивания предметных результатов учащихся 2-4 классов используется пятибалльная  система оценивания (Методическое письмо МО и Н РФ «Контроль и оценка результатов обучения в начальной школе» от 19.11.98 г. № 1561/14-15).
         Мониторинг образовательного процесса обучающихся с ОВЗ состоит в следующем:

	 Критерии и компоненты образовательного мониторинга
	 Показатели критериев
	Периодичность контроля
	Объект изучения
	Ответственный

	Качество образования
	Уровень освоения образовательной программы (промежуточная аттестация)


	1 раз в четверть


	Планируемые результаты ООП НОО
	Классный руководитель, руководитель ШМО,

Заместитель директора по УВР.

	Динамика развития УУД
	Состояние развития УУД

(листы динамики развития)
	В соответствии с программой формирования УУД.
	УУД


	педагог-психолог, классный руководитель.

	Состояние здоровья учащихся
	Физическое развитие учащихся. 

Психосоматическое здоровье учащихся (медосмотр, листки здоровья и физического развития, комфортность обучения, уровень адаптации к обучению в школе, уровень школьной тревожности).
	Сентябрь, май
	Учащиеся
	медсестра,

Классный руководитель, педагог-психолог.



	Уровень воспитанности учащихся
	Сформированность интегративных качеств личности.

Количество учащихся, состоящих на учете в КДН.

Выявление учащихся группы риска.
	Сентябрь, апрель

2 раза в год

1 раз в четверть
	Учащиеся 


	Классный руководитель

Заместитель директора по ВР



	Социальное положение учащихся
	 (социальный паспорт класса).
	Сентябрь
	Учащиеся 


	Социальный  педагог, Классный руководитель



	Степень социализации и трудовой адаптации
	Данные социометрии, 

Результаты участия учащихся школы в различных предметных конкурсах
	Два раза в год

1 раз в год
	
	Классный руководитель


         Мониторинг  сформированности  УУД обучающихся с ОВЗ осуществляется с целью  определения  уровня сформированности универсальных учебных действий учащихся  в соответствии с Требованиями к результатам освоения ООП НОО и преследует задачи по  выявлению  уровня  сформированности универсальных учебных действий у обучающихся, а так же корректировки  хода образовательного процесса по результатам  данного мониторинга.
         Мониторинг качества образования    осуществляется на двух уровнях.

Первый уровень мониторинга - индивидуальный, персональный. Данный уровень реализуется учителем в рамках педагогического взаимодействия «учитель- ученик» и обеспечивает отслеживание образовательных достижений и развития индивидуальных способностей каждого обучающегося  с ОВЗ. На основе анализа результатов индивидуального мониторинга учитель определяет зону его актуального и ближайшего развития, подбирает адекватные методы и приёмы коррекции и обучения, помогающие учащемуся  найти своё поле деятельности и получить возможность саморазвиваться, самореализовываться. Технология  отслеживания образовательных достижений учащихся,  позволяет:

· выявить уровень освоения темы и рассмотреть динамику усвоения учебного материала;

· определить типичные ошибки в знаниях и умениях учащихся по предмету;

· скорректировать работу по устранению данных ошибок с целью повышения результативности коррекционно-образовательной работы.

Для отслеживания уровня усвоения программного материала обучающимися с ОВЗ  учителями  разработаны листы мониторинга, в которых отражаются умения (в соответствии с предметными результатами/метапредметными), параметры (уровни) их усвоения, динамика обученности школьников в течение учебного года. В ходе мониторинга своевременно выявляются трудности конкретного ученика, испытываемые им в учебной деятельности, и разрабатываются коррекционные планы. Лист мониторинга  заполняется учителем по итогам выполнения основных диагностических работ.  Вариант данной таблицы представлен в положении об оценивании. В основу мониторинга положен дифференцированный  подход, позволяющий наиболее точно определить степень самостоятельности обучающегося при выполнении учебных заданий и качество усвоения учеником  того или иного умения.  Данные персонального мониторинга учитель обобщает в сводной таблице, позволяющей проследить динамику усвоения знаний обучающимися в течение учебного года. Регулярный мониторинг деятельности учащихся  позволяет учителю отследить динамику развития обучающихся и проанализировать качество образования.

         На втором (внутришкольном) уровне ежегодно проводится мониторинг уровня сформированности обязательных результатов обучения по русскому языку и математике в виде административных контрольных работ:

– стартовый (входной), цель которого – определить степень устойчивости знаний учащихся, выяснить причины потери знаний за летний период и наметить меры по устранению выявленных пробелов в процессе повторения материала прошлых лет;

– промежуточный (полугодовой), целью которого является отслеживание динамики обученности учащихся, коррекция деятельности учителя и учеников для предупреждения неуспеваемости и второгодничества;

– итоговый (годовой), цель которого состоит в определении уровня сформированности ЗУН при переходе учащихся в следующий класс, отслеживании динамики их обученности, прогнозировании результативности дальнейшего обучения учащихся, выявлении недостатков в работе, планировании внутришкольного контроля на следующий учебный год по предметам и классам, по которым получены неудовлетворительные результаты мониторинга.
4.Механизм взаимодействия в разработке  и реализации мероприятий.
        Основными механизмами реализации программы коррекционной работы в МОАУ «СОШ №23 г.Орска»  являются оптимально выстроенное взаимодействие специалистов образовательного учреждения, обеспечивающее системное сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья специалистами различного профиля в образовательном процессе, и социальное партнёрство, предполагающее профессиональное взаимодействие образовательного учреждения с внешними ресурсами (организациями различных ведомств, общественными организациями и другими институтами общества).
Взаимодействие специалистов образовательного учреждения предусматривает:

• комплексность в определении и решении проблем ребёнка, предоставлении ему квалифицированной помощи специалистов разного профиля;

• многоаспектный анализ личностного и познавательного развития ребёнка;

• составление комплексных индивидуальных программ общего развития и коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоциональной-волевой и личностной сфер ребёнка.

Консолидация усилий разных специалистов в области психологии, педагогики, медицины, социальной работы позволит обеспечить систему комплексного психолого‑медико­педагогического сопровождения и эффективно решать проблемы ребёнка. Наиболее распространённые и действенные формы организованного взаимодействия специалистов на современном этапе — это консилиумы и службы сопровождения образовательной организации, которые предоставляют многопрофильную помощь ребёнку и его родителям (законным представителям), а также образовательной организации в решении вопросов, связанных с адаптацией, обучением, воспитанием, развитием, социализацией детей с ограниченными возможностями здоровья.

Социальное партнёрство предусматривает:

• сотрудничество с учреждениями образования и другими ведомствами по вопросам преемственности обучения, развития и адаптации, социализации, здоровьесбережения детей с ограниченными возможностями здоровья;

• сотрудничество со средствами массовой информации, а также с негосударственными структурами, прежде всего с общественными объединениями инвалидов, организациями родителей детей с ограниченными возможностями здоровья;

• сотрудничество с родительской общественностью.
Раздел IV. Контроль и управление 

реализации образовательной программы в школе.

Контроль реализации образовательной программы основывается на системе управления школой, исходит из необходимости постоянно осуществлять научно-педагогический поиск в выбранном направлении, корректировать программы обучения, воспитания и развития, осуществлять методическое сопровождение образовательного процесса. В управление школой на полноправной основе включается методический совет, являющийся одновременно и экспертным советом. Методический совет школы проводит экспертную оценку программ, учебных планов, внедряемых в образовательный процесс, на основе анализа результатов деятельности коллектива по всем направлениям. Методический совет дает научное обоснование рекомендации по изменению содержания образования, выбора средств и методов обучения, воспитания, развития. Ответственность за эффективность дополнительного образования несут непосредственные руководители секций, кружков, клубов. Принцип управления школой заключен в Уставе. Система внутришкольного контроля включает в себя мероприятия, позволяющие получить реальные данные по состоянию образовательного процесса в гимназии в целом. Цель внутришкольного контроля: обеспечить уровень преподавания и качества обучения, воспитания и развития учащихся соответствующие требованиям, предъявляемым к коррекционному образованию и позволяющие создать гуманную лечебно-оздоровительную коррекционный-развивающую образовательную среду.

Задачи внутришкольного контроля:
· осуществлять     контроль     за     достижением     учащегося     уровня
обученности в соответствии с требованиями образовательных программ;

· осуществлять контроль за обеспечением содержания образования в соответствии с требованиями образовательных программ;

· осуществлять   контроль  за  выполнением   программ   инвариантной части учебного плана;

· осуществлять контроль за выполнением программ вариативной части учебного плана;

· предъявлять     требования     к     преподаванию,     соответствующего программе развития целостной образовательной среды;

· осуществлять контроль за качеством преподавания,  методическим уровнем и повышением квалификации педагогов;

· осуществлять    контроль    за    организацией    преемственности    в преподавании и обучении между уровнями  обучения;

· осуществлять контроль за соблюдением санитарно - гигиенических требований к образовательному процессу;

· осуществлять контроль за осуществлением взаимосвязи основного базового и дополнительного образования.

Реализация мероприятий по осуществлению внутришкольного контроля позволяет иметь данные о реальном состоянии образовательного пространства школы. Проводимый в рамках внутришкольного контроля мониторинг включает в себя проверку, оценку и сопоставление количественных и качественных результатов обученности, воспитанности и развитии учащихся, эффективности коррекционной и лечебно-оздоровительной работы, роста профессионального мастерства учителей. Мониторинг проводится как по промежуточным, так и по конечным результатам. Такой подход позволяет своевременно корректировать темпы прохождения программ, содержание образования, выбор форм, средств и методов обучения.

Главным итогом проведенного внутришкольного контроля будет достижение всеми обучающимися уровня обученности, соответствующего его психофизическим возможностям, готовность учащихся к освоению профессии.

Внутришкольный контроль за образовательным процессом осуществляется по традиционным направлениям:

Контроль за качеством преподавания:

· выполнение учебных программ;
· эффективность урока;

· методический уровень учителя, рост профессионального мастерства; 
· обеспеченность учебным и дидактическим материалом;

· индивидуальная работа с детьми;

· соответствие преподавания Программе развития школы;

· выполнение санитарно - гигиенических требований.

Контроль за качеством обучения:

· уровень знаний, умений и навыков учащихся;

· достижение государственных образовательных стандартов;

· навыки самостоятельного познания учащихся;

· готовность   к   освоению   содержания   образования   по   предметам художественно - эстетического цикла.

Контроль за ведением школьной документации:

· ведение школьных журналов;

· ведение ученических дневников;

· ведение ученических тетрадей;

· оформление личных дел учащихся.

Раздел V.Ожидаемые результаты и возможные риски.
В результате выполнения программы планируются следующие результаты (планируемые результаты ООП НОО, АООП НОО, освоение жизненно значимых компетенций):  своевременное выявление обучающихся с ОВЗ и раннее определение специфики их особых образовательных потребностей;  успешная адаптация обучающихся с ограниченными возможностями здоровья к условиям образовательной среды школы, расширение адаптивных возможностей личности обучающего с ОВЗ;  социализация обучающихся с ОВЗ, овладение навыками коммуникации и социального взаимодействия, социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни, формирование жизненно значимых компетенций;  увеличение доли обучающихся с ограниченными возможностями здоровья качественно  освоивших образовательную программу основного общего образования;  достижение обучающимися с ОВЗ метапредметных и личностных результатов в соответствии с ООП ООО;  разработка и реализация индивидуальных образовательных траекторий обучающихся с ОВЗ  повышение психолого-социально-педагогической грамотности родителей обучающихся с ОВЗ по вопросам воспитания и обучения детей с особенностями психического и (или) физического развития.

         Возможные риски в ходе реализации программы.

· Отсутствие кадров (учителя-дефектолога, логопеда и других узких специалистов). 

· Неготовность ряда учителей к работе в рамках программы коррекционной работы.

· Разрыв между представлениями родителей о целях и задачах образования в отношении их детей и целями и задачами развития школы.

· Отсутствие контакта с родителями (неготовность родителей выполнять рекомендации специалистов).
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